=E Baumer HUBNER
Passion for Sensors E RH_—,D N

A Baumer Brand

HOG840, HOG860, HOG870, HOG890

Inkrementaler Drehgeber

<
N
o
N
-
e
<
-
—
'_
—
>




Inhaltsverzeichnis Baumer

Inhaltsverzeichnis
1 Zu diesSem DOKUMENT .......ceiiiiirieriisr s r R e n R e e r e R R e e a e a R e e e a e ann e 4
LR A o PSPPSRI 4
1.2 Warnhinweise in dieser ANIEIUNG ........ooiiiiiii e ee e 4
1.3 Kennzeichnungen in dieser ANIEIUNG ........ouuiiii i e 5
1.4 HaftUNGSAUSSCRIUSS ... ..o e e e e e e e e e e e e e e e e aneeeeeeas 5
R =Y (Y U o1 7= T OSSP 5
1.6 Mitgeltende DOKUMENTE .......cooiiiiiiiiiee ettt e e ee s 5
LA Y/ 1= =Tl o 11 o [ SO SPPSPI 6
1.8 Wartung UNd LEDENSAAUET .........eeiiiiiee ettt e et e e e e e e e e e e e et eeeeeeaeeeeessannnsbanneeeeeeas 6
1.9  Zulassungen und GeWANIIEISTUNG.........cooiiiiiiiiiiieee e e e e e e e e e 6
1.10 Betriebs- und LagertemperaturbereiCh .......... ..o 6
B N1 e T=Y 44 T= T T LT =Y L= 7
S I I =T T=3 e Xo T T g o I Vo = 0Ty T 8
B Tt N I = 0 ] Lo o RSO PRSESRTT 8
K I = 1 T oo (] 41T 0 1= A 1 o] o PP ORI 8
I TR N - o =Y 4 1o T RSP EPP T OPPPRR 8
S = 1YY o2 T =1 ¢ 1 U T T 9
4.1  Montagezubehdr Hohlwelle (nicht im Lieferumfang enthalten) ..., 9
4.2  Montagezubehor Vollwelle (nicht im Lieferumfang enthalten) ..o 10
4.3 Demontagezubehdr (nicht im Lieferumfang enthalten) ... 10
L 1 o 31 T = 1
5.1 Drehmomentstitze am Drehgeber montieren ... 11
52  Klemmenkasten demMONTIEIEN .........uuiiii it e et e e e et e e e e e s e e e e nees 12
5.3  Drehgeber MONTEIEN .. ..ottt e e e e e e e e et et et e e et ae s a e e e s e e e e e e e aeaeaaaaeeeeeee 12
5.3.1 Montage vorbereiten - einseitig offene Hohlwelle ... 13
5.3.2 Montage vorbereiten - VOIIWEIIE ...........oooririieee s 14
5.4  Antriebsseitige Montage der DrehmomentstUtze .............oooiiiiiiiiiiii e 16
5.5  Winkelfehler vermeiden und DEreChNEN..........coocuiiiiiiiiii e 16
i HOGB840, HOG860, HOG870, HOG890 | V1, T1



Baumer Inhaltsverzeichnis

6 Elektrische Installation ..o ———— 17
6.1 Anschlusskabel an Drehgeber ansSChli@ReN...........cooiiiiiiiiiiii e 17
6.2 ANSCRIUSSDEIEGUNG ...ttt a et e e e bttt e e e e et et e e e e bba e e e e e anbaeeeeeanes 20
6.3 HEK 8 - SENSOTKADEL.......eiiiiiieiiiie ettt 23
6.4 AUSGANGSSIGNAIE ... ittt oo e et e e e e e e e b e e e et e e e e e e e e e e nan e e aeeeaaaaaeeaaaan 24
6.5  KlemmenKkasten MONTIEIEN .........coiiiiiiiii e e e rb e e s ab e e e e anee 25

A =T 1.1 41 Y = 26
7.1 Drehgeber mit einseitig offener Hohlwelle demontieren ... 26

LS4 T 1 T 29

Lo T 11 = E=T=5 =T e ] 4 1T Ve - o 30
9.1 Masszeichnungen HOGB840, HOGB8BO0 ........coouiiiaiiiiiiiiieiieeee et e e e e e e e e e aeeeeeeaeeeeaeannns 30
9.2 Masszeichnungen HOG870 und HOGS890...........ueiiiiiiiiiii ettt 31

V1, T1 | HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 iii



1| Zu diesem Dokument

Baumer

1.2

Zu diesem Dokument

Zweck

Diese Betriebsanleitung (im Folgenden als Anleitung bezeichnet) ermdglicht den sicheren und
effizienten Umgang mit dem Produkt.

Die Anleitung leitet nicht zur Bedienung der Maschine an, in die das Produkt integriert wird. In-
formationen hierzu enthalt die Betriebsanleitung der Maschine.

Die Anleitung ist Bestandteil des Produkts und muss in seiner unmittelbaren Nahe fir das Per-
sonal jederzeit zuganglich aufbewahrt werden.

Das Personal muss diese Anleitung vor Beginn aller Arbeiten sorgfaltig durchgelesen und ver-
standen haben. Grundvoraussetzung fir sicheres Arbeiten ist die Einhaltung aller angegebenen
Sicherheitshinweise und Handlungsanweisungen in dieser Anleitung.

Daruber hinaus gelten die drtlichen Arbeitsschutzvorschriften und allgemeinen Sicherheitsbe-
stimmungen.

Die Abbildungen in dieser Anleitung sind Beispiele. Abweichungen liegen jederzeit im Ermes-
sen von Baumer.

Warnhinweise in dieser Anleitung

Warnhinweise machen auf mégliche Verletzungen oder Sachschaden aufmerksam. Die Warn-
hinweise in dieser Anleitung sind mit unterschiedlichen Gefahrenstufen gekennzeichnet:

Symbol

Warnwort

Erklarung

GEFAHR

Kennzeichnet eine unmittelbare Gefahrdung mit hohem Risiko, die
Tod oder schwere Kérperverletzung zur Folge haben wird, wenn
sie nicht vermieden wird.

WARNUNG

Kennzeichnet eine mdgliche Gefahrdung mit mittlerem Risiko, die
Tod oder (schwere) Korperverletzung zur Folge haben kann,
wenn sie nicht vermieden wird.

VORSICHT

Kennzeichnet eine Gefahrdung mit geringem Risiko, die leichte
oder mittlere Kérperverletzung zur Folge haben kénnte, wenn sie
nicht vermieden wird.

HINWEIS

Kennzeichnet eine Warnung vor Sachschaden.

INFO

Kennzeichnet praxisbezogene Informationen und Tipps, die einen
optimalen Einsatz der Gerate ermdglichen.

HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 | V1, T1



Baumer

Zu diesem Dokument | 1

1.3 Kennzeichnungen in dieser Anleitung
Auszeichnung Verwendung Beispiel
Dialogelement Kennzeichnet Dialogelemente. Klicken Sie auf die Schaltflache
OK.
Eigenname Kennzeichnet Namen von Produk- |Internet Explorer wird in keiner
ten, Dateien, etc. Version unterstutzt.
Code Kennzeichnet Eingaben. Geben Sie folgende IP-Adresse
ein:
192.168.0.250
1.4 Haftungsausschluss
Der Hersteller haftet nicht flir Personen- und/oder Sachschaden, die aus nicht bestimmungsge-
masser Verwendung des Gerates entstehen.
1.5 Lieferumfang
Zum Lieferumfang gehoren:
= Drehgeber
= Drehmomentblech mit Befestigungsssatz (nur bei Hohlwelle)
= Schutzkappe fur die Welle (nur bei Vollwelle)
= Kurzanleitung
= Beileger Allgemeine Hinweise
1.6 Mitgeltende Dokumente

= Als Download unter www.baumer.com:

= Betriebsanleitung
= Handbuch BSS

= Datenblatt

= EU-Konformitatserklarung
= Zulassungszertifikate

= Als Produktbeileger:

= Beileger Allgemeine Hinweise

= Kurzanleitung

V1, T1 | HOG840, HOG860, HOG870, HOG890



https://baumer.com

1| Zu diesem Dokument Baumer

1.7

1.8

1.9

1.10

Typenschild

Baumer HUBNER

2
3 4
1 Produktbezeichnung, Typenschlissel, 2  Seriennummer, Technische Daten, MAC
Materialnummer Adresse
3  Baumer Website 4  Kennzeichnungen

Wartung und Lebensdauer

Das Gerat darf fir Montage- und Wartungsarbeiten nur, wie in dieser Anleitung beschrieben,
gedffnet werden. Reparaturen oder Wartungsarbeiten, die ein vollstandiges Offnen des Geréates
erfordern, sind ausschliesslich vom Hersteller durchzufuhren.

Am Gerat durfen keine Veranderungen vorgenommen werden.

Die zu erwartende Lebensdauer des Gerates hangt von den Kugellagern ab, die mit einer Dau-
erschmierung ausgestattet sind.

Bei Ruckfragen bzw. Nachlieferungen sind die auf dem Typenschild des Gerates angegebenen
Daten, insbesondere Typ und Seriennummer, anzugeben.

Zulassungen und Gewahrleistung
Konformitatserklarung gemass landerspezifischen Richtlinien.

Wir gewahren 2 Jahre Gewahrleistung im Rahmen der Bedingungen des Zentralverbandes der
Elektroindustrie (ZVEI).

INFO

warranty-Siegel

Beschadigungen des auf dem Gerat befindlichen warranty-Siegels flihrt zu Gewahrleistungsver-
lust.

Betriebs- und Lagertemperaturbereich
Lagertemperaturbereich des Gerates: -15 ... +70 °C

Betriebstemperaturbereich des Gerates:
= HOG840:-30 °C ... +85 °C
= Alle anderen Versionen: -40 °C ... +100 °C

HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 | V1, T1



Baumer Allgemeine Hinweise | 2

2 Allgemeine Hinweise

Bestimmungsgemasser Gebrauch

Dieses Produkt ist ein Prazisionsgerat und dient zur Erfassung von Objekten, Gegenstanden
oder physikalischen Messgréssen sowie der Aufbereitung bzw. Bereitstellung von Messwerten
als elektrische Grosse fir das Ubergeordnete System.

Sofern dieses Produkt nicht speziell gekennzeichnet ist, darf es nicht fiir den Betrieb in explosi-
onsgefahrdeter Umgebung eingesetzt werden.

Inbetriebnahme

Einbau, Montage und Justierung dieses Produktes dirfen nur durch eine Fachkraft erfolgen.

Montage

Zur Montage nur die fir dieses Produkt vorgesehenen Befestigungen und Befestigungszubehor
verwenden. Nicht benutzte Ausgange diirfen nicht beschaltet werden. Bei Kabelausfiihrungen
mit nicht benutzten Adern, missen diese isoliert werden. Zulassige Kabel-Biegeradien nicht un-
terschreiten. Vor dem elektrischen Anschluss des Produktes ist die Anlage spannungsfrei zu
schalten. Es sind geschirmte Kabel zum Schutz vor elektromagnetischen Stérungen einzuset-
zen. Bei kundenseitiger Konfektion von Steckverbindungen an geschirmte Kabel, sollen Steck-
verbindungen in EMV-Ausfuhrung verwendet und der Kabelschirm muss grossflachig mit dem
Steckergehause verbunden werden.

Entsorgung (Umweltschutz)

Gebrauchte Elektro- und Elektronikgerate durfen nicht im Hausmdll entsorgt wer-
den. Das Produkt enthalt wertvolle Rohstoffe, die recycelt werden kénnen. Ent-
sorgen Sie dieses Produkt deshalb am entsprechenden Sammeldepot. Weitere

\ -
/ Informationen siehe www.baumer.com.

V1, T1 | HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 7


https://www.baumer.com/

3 | Transport und Lagerung Baumer

3.2

3.3

Transport und Lagerung
Transport

Sachschaden bei unsachgemassem Transport.

a) Gehen Sie beim Abladen der Transportstlicke sowie beim innerbetrieblichen Transport mit
grosster Sorgfalt vor.

b) Beachten Sie die Hinweise und Symbole auf der Verpackung.
c) Entfernen Sie Verpackungen erst unmittelbar vor der Montage.

Transportinspektion
Prifen Sie die Lieferung bei Erhalt unverziiglich auf Vollstandigkeit und Transportschaden.

Reklamieren Sie jeden Mangel, sobald er erkannt ist. Schadensersatzanspriiche kdnnen nur in-
nerhalb der geltenden Reklamationsfristen geltend gemacht werden.
Gehen Sie bei dusserlich erkennbarem Transportschaden wie folgt vor:
Vorgehen:
a) Nehmen Sie die Lieferung nicht oder nur unter Vorbehalt entgegen.

b) Vermerken Sie den Schadensumfang auf den Transportunterlagen oder auf dem Liefer-
schein des Transporteurs.

c) Leiten Sie die Reklamation ein.

Lagerung

Lagern Sie das Produkt unter folgenden Bedingungen:
= Zur Lagerung die Originalverpackung benutzen.
= Nicht im Freien aufbewahren.
= Trocken und staubfrei lagern.
= Keinen aggressiven Medien aussetzen.
= Vor Sonneneinstrahlung schitzen.
= Mechanische Erschitterungen vermeiden.
= Lagertemperatur: -15 ... +70 °C..

= Bei Lagerung l&nger als 3 Monate regelmassig den allgemeinen Zustand aller Teile und der
Verpackung kontrollieren.

HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 | V1, T1



Baumer Beschreibung | 4

4 Beschreibung
4.1 Montagezubehor Hohlwelle (nicht im Lieferumfang enthalten)
8
10

Abb. 1: Montagezubehor

1 Drehmomentstitze mit Lange L (siehe 2 Montageset, Bestellnummer 11077197

Tabelle)
3  Gewindestange M6 (1.4104), Lange va- 4  Scheibe B6,4 fiir Erdungsband
riabel (< 210 mm) (ISO 7090)

5  Zylinderschraube M6x8 mm, fur Erdungs- 6  Scheibe B6,4 (ISO 7090)
band (ISO 1207)

7  Selbstsichernde Mutter M6 (ISO 10511) 8  Montage-/Demontageset, Bestellnummer
11077087

9  Federring 6 (DIN 7980) 10 Zylinderschraube M6x30 mm (ISO 4762)
11 Sensorkabel HEK 8

Die Drehmomentstiitze gibt es in verschiedenen Ausfiihrungen:

Drehmomentstiitze Bestellnummer
Standard

67 - 70 mm 11043628
125 (£5) mm, kurzbar auf 2 71 mm 11004078
440 (+20/-15) mm, kirzbar auf 2 131 mm 11002915
Isoliert

67 - 70 mm 11054917
125 (£5) mm, kirzbar auf = 71 mm 11072795
440 (+20/-15) mm, kidrzbar auf = 131 mm 11082677
Rostfrei

67 - 70 mm 11054918
125 (£5) mm, kurzbar auf 2 71 mm 11072787
440 (+20/-15) mm, kirzbar auf =2 131 mm 11072737

V1, T1 | HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 9



4 | Beschreibung Baumer

4.2 Montagezubehor Vollwelle (nicht im Lieferumfang enthalten)

Anbauvorrichtung (kundenspezifisch)

Befestigungsschrauben fiir Anbauvorrichtung (M6x16 mm, 1ISO 4017)
Federscheibenkupplung
Sensorkabel HEK 8

AW IN| =

4.3 Demontagezubehor (nicht im Lieferumfang enthalten)

T
2

3

Abb. 2: Demontagezubehor

1 Montage-/Demontageset, Bestellnum- 2 Gewindestift M6x10 mm (ISO 7436)
mer 11077087

3 Zylinderschraube M8x45 mm (ISO 4762)

10 HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 | V1, T1



Baumer Montage | 5

5 Montage

Gerateschaden durch mechanischen Schock
Starke Erschitterungen kénnen zu Uberlastung durch Zwangskrafte fiihren.

a) Wenden Sie niemals Gewalt an. Bei sachgemasser Montage lasst sich alles leichtgangig
zusammenflgen.

b) Benutzen Sie fur die Demontage nur geeignetes Werkzeug (siehe Kapitel zur Demontage).

Gerateschaden durch klebende Fliissigkeiten
Klebende Flussigkeiten kdnnen die Abtastung und die Kugellager beschadigen. Die Demontage
eines mit der Achse verklebten Gerates kann zu dessen Zerstdrung fiihren.

a) Verwenden Sie zur Befestigung keine klebenden Flissigkeiten.

51 Drehmomentstiitze am Drehgeber montieren

Abb. 3: Drehmomentstiitze demontieren

Werkzeug
= ()10 mm
Vorgehen:

+ Schrauben Sie die Drehmomentstiitze mit Scheiben und einer Sechskantschraube
(M6 x 24) am Stltzblech fest.

V1, T1 | HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 11



5 | Montage

Baumer

5.2

5.3

Klemmenkasten demontieren

Abb. 4: Klemmenkasten demontieren

Werkzeug
= OTx20
Vorgehen:
¢ Ldsen Sie die Schrauben am Gehause und entfernen Sie den Klemmenkasten.

Drehgeber montieren

A GEFAHR
Verletzungen durch rotierende Welle
Haare und Kleidung kdnnen sich in einer rotierenden Welle verfangen. Dies kann zu schwerwie-
genden Verletzungen flhren.
a) Stellen Sie sicher, dass sich das Gerat im Stillstand befindet.
b) Stellen Sie vor Arbeiten am Gerat sicher, dass die Stromversorgung getrennt ist und bleibt.

A GEFAHR

Explosion
Funkenbildung kann zu Feuer oder Explosion fiihren.

a) Nutzen Sie das Gerat nicht in Umgebung von explosiven oder hochentziindlichen Materialien.

Verkiirzte Lebensdauer und Winkelfehler durch hohe Rundlauf-Fehler der Antriebswelle.
Hohe Rundlauf-Fehler der Antriebswelle verursachen Vibrationen, die die Lebensdauer des
Drehgebers verkiirzen und Winkelfehler verursachen kénnen.

a) Minimieren Sie die Rundlauf-Fehler der Antriebswelle (empfohlen: < 0,03 mm; maximal:
<0,2 mm).

Geriteschiaden durch mechanische Uberlastung

Eine starre Befestigung kann zu Uberlastung durch Zwangskrafte fihren.
a) Schranken Sie die Beweglichkeit des Gerates nicht ein.
b) Beachten Sie die Montagehinweise.
c) Halten Sie die vorgegebenen Abstande und/oder Winkel ein.

12

HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 | V1, T1



Baumer

Montage | 5

5.3.1

Montage vorbereiten - einseitig offene Hohlwelle

Center hole ‘
DIN 332-D, M6x16mm (R
&y

Wrench size 13

Abb. 5: Drehgeber montieren

Werkzeug:
= O5mm
= O13mm
Vorgehen:
a) Offen Sie die Kappe (Bajonettverschluss).
b) Fetten Sie die Antriebswelle ein.

c) Prufen Sie die Antriebswelle. Die Antriebswelle sollte einen mdglichst kleinen Rundlauffeh-
ler aufweisen, da dieser zu einem Winkelfehler fuhrt. Rundlauffehler verursachen Vibratio-
nen, die die Lebensdauer des Gerates verkirzen kdénnen.

d) Schieben Sie den Drehgeber auf die Welle.

e) Schrauben Sie den Drehgeber mit einer M6-Schraube an die Zentralbohrung der An-
schlusswelle (Drehmoment 6 Nm).

Die Schraube muss so gewahlt werden, dass diese mindestens 9 mm in das Gewinde der
Zentralbohrung geschraubt wird. Wir empfehlen hierfur das Hiibner Berlin Montage- und
Demontageset: Bestellnummer 11077087.

f) Montieren Sie den Drehgeber so, dass der Elektroanschluss vor direktem Wassereintritt ge-

schitzt ist.

g) Befestigen Sie die Kappe (Bajonettverschluss) wieder.

V1, T1 | HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 13



5 | Montage

Baumer

5.3.2

Empfohlene Anschlusswelle

di

L

d2

\ Max. R0.3

gd1 @d2 L Toleranz

224 mm 12 mm min. 40 mm h6, js6, h7, g6, f7
max. 53 mm

224 mm 16 mm min. 40 mm h6, js6, h7, g6, f7
max. 53 mm

Montage vorbereiten - Vollwelle

Abb. 6: Drehgeber montieren

Werkzeug:
« O 2,5 mm
Vorgehen:

a) Montieren Sie die Kupplung auf der Antriebswelle des Drehgebers mit einem Drehmoment
von M=1 Nm (1), (2).

b) Prifen Sie den Rundlauffehler und die Abmessungen der Antriebsmaschine vor dem Ein-

bau.

c) Montieren Sie den Drehgeber so, dass der Elektroanschluss vor direktem Wassereintritt ge-

schutzt ist.

d) Fetten Sie die Antriebswelle ein.

14

HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 | V1, T1



Baumer Montage | 5

e) Montieren Sie die Anbauvorrichtung (kundenspezfisch) mit den Befestigungsschrauben an
der Antriebsmaschine (5), (6).

f) Montieren Sie den Drehgeber mit geeigneten Befestigungsschrauben, z. B. M6 x 16mm
(ISO 40179) (3), (4).

g) Befestigen Sie die Kupplung mit dem vorgeschriebenen Drehmoment (7).

Maximal zuldssige Montagefehler bei Verwendung der Baumer Hiibner
Federscheibenkupplung K35

Zulassiger Parallelversatz Zulassiger Winkelfehler
R E=Hr—=
N ~
S X
T
Zulassiger Achsabstand Zulassiger Axialbewegung
2..10 mm +/- 0.7

Beschadigung der Kugellager des Drehgebers.

Vermeiden Sie wahrend der Installation harte Stésse auf die Welle des Drehgebers oder auf die
bereits montierte Kupplung.

a) Montieren Sie den Drehgeber mit geringem Winkelfehler und Parallelversatz.
b) Beachten Sie die zulassigen Montagetoleranzen.

V1, T1 | HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 15



5 | Montage Baumer

5.4 Antriebsseitige Montage der Drehmomentstiitze

Verkiirzte Lebensdauer und Winkelfehler durch falsche Montage der Drehmomentstiitze
Ein Spiel der Drehmomentstiitze von beispielsweise +0,03 mm entspricht einem Rundlauf-Feh-
ler der Antriebswelle von 0,06 mm, was zu einem grossen Winkelfehler fihren kann.

a) Montieren Sie die Drehmomentstitze spielfrei.

L1

° HUBNER
BRERLIN

A Baumer Brand

+
<
L2

a) Montieren Sie die Drehmomentstitze so, dass sie nicht mehr als 15° vom rechten Winkel
zum Stltzblech nach links oder rechts verdreht ist.

b) Montieren Sie die Drehmomentstiitze so, dass sie nicht mehr als 9° zur vertikalen Achse
des Drehgebers und der Antriebswelle nach vorne oder hinten verdreht ist.

5.5 Winkelfehler vermeiden und berechnen
Vorgehen:
a) Stellen Sie sicher, dass der Rundlauf-Fehler der Antriebswelle nicht mehr als 0,2 mm
(0,03 mm empfohlen) betragt, um Winkelfehler zu vermeiden.

b) Reduzieren Sie exzentrizitatsbedingte Winkelfehler durch einen grésseren Abstand L1.
Hierzu sind auf Anfrage verschiedene Stltzbleche fur die Drehmomentstitze erhaltlich.

c) Beachten Sie, dass die Lange L2 der Drehmomentstiitze = L1 sein soll.

d) Berechnen Sie den Winkelfehler Ap,..., wie folgt (mit R = Rundlauf-Fehler in mm und
L1 = Senkrechter Abstand der Drehmomentstitze zum Gerate-Mittelpunkt in mm):
AP pecn = £90°/11 x R/L1
Berechnungsbeispiel:

Fir R =0,06 mm und L1 = 69,5 mm ergibt sich ein Winkelfehler Ap, e, von £0,025°.

16 HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 | V1, T1



Baumer

Elektrische Installation | 6

6

6.1

Elektrische Installation

A GEFAHR

Verletzung durch Folgeschéaden
Durch Ausfall oder fehlerhafte Signale des Gerates konnen Anlagen fehlgesteuert werden.

a) Schliessen Sie Folgeschaden durch das Gerat durch Sicherheitsmassnahmen in der Folge-
elektronik aus.

Sensorschaden durch falsche Versorgungsspannung.
Der Sensor kann durch eine falsche Versorgungsspannung beschadigt werden.

a) Sensor nur mit einer geschitzten Niederspannung und einer sicheren elektrischen Isolie-
rung der Schutzklasse Il betreiben.

Sensorschaden oder unvorhergesehener Betrieb durch Arbeiten unter Spannung.
Das Arbeiten unter Spannung kann zu einem unvorhergesehenen Betrieb flhren.

a) Fuhren Sie Verdrahtungsarbeiten nur in einem spannungsfreien Zustand durch.
b) Verbinden und trennen Sie elektrische Anschliisse nur in einem spannungsfreien Zustand.

Sensorschaden durch zu hohe Schaltspannung.
Die Uberlastbegrenzung des Sensors dient ausschliesslich zum Schutz des Sensors und ist
nicht fir eine dauerhafte Begrenzung der Schaltspannung ausgelegt.

a) Stellen Sie sicher, dass die zulassige Schaltspannung nicht Gberschritten wird.

Anschlusskabel an Drehgeber anschlieBen

Gerateschaden durch elektrostatische Aufladung

Die elektronischen Bauteile im Gerat sind empfindlich gegen hohe Spannungen
a) Berlihren Sie keine Steckkontakte und elektronische Komponenten.
b) Schitzen Sie die Ausgangsklemmen vor Fremdspannungen.
c) Uberschreiten Sie nicht die maximale Betriebsspannung.

Gerateschaden durch Verschmutzung
Schmutz kann im Gerat zu Kurzschlissen und zur Beschadigung der Abtastung fuhren.

a) Achten Sie wahrend aller Arbeiten am Gerat auf absolute Sauberkeit.
b) Lassen Sie niemals Ol oder Fett in das Innere des Geréates gelangen.

V1, T1 | HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 1

~



6 | Elektrische Installation Baumer

o

Gerateschaden durch Staub oder Feuchtigkeit
Falsche Kabeldurchmesser kdnnen zum Eindringen von Staub oder Feuchtigkeit fuhren. Die
Schutzart ist nicht mehr gewahrleistet und das Gerat kann ausfallen.

a) Verwenden Sie zur Gewahrleistung der angegebenen Schutzart nur geeignete Kabeldurch-
messer.

_ INFO

Anschlusskabel sind nicht im Lieferumfang enthalten.

Kabel vorbereiten

Abb. 7: Kabel vorbereiten -

Es wird empfohlen, das Baumer Sensorkabel HEK 8 zu verwenden oder ersatzweise ein ge-
schirmtes, paarig verdrilltes Kabel. Das Kabel sollte in einem Stuick und getrennt von Stromka-
beln verlegt werden.

= Differentieller Kabelabschluss:
= HTL: 1 ... 3kQ
= TTL: 120 Q

= Verwenden Sie Aderendhiilsen in korrekter Grosse.
= Aussendurchmesser: @5 ... 13 mm

Werkzeug:
= (022
= $TX20

18

HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 | V1, T1



Baumer Elektrische Installation | 6

Vorgehen:

a) Lésen Sie die Kabelverschraubung (1) und ziehen Sie das vorbereitete Kabel durch die Ka-
belverschraubung (2).

b) Ziehen Sie den Kabelschirm Uber den EMV-Ring (3).

Kabel anschliessen

Abb. 8: Kabel anschliessen

Vorgehen:
a) Fuhren Sie das Kabel durch die Offnung in den Klemmenkasten (1).
b) Ziehen Sie die Kabelverschraubung mit einem Drehmoment von 8 Nm fest (2).

c) Legen Sie die Drahte auf die Klemme.
- Achten Sie auf eine paarweise Verdrillung der Signalleitungen.

d) Prifen Sie das Kabel nach dem Anschliessen nochmals auf festen Sitz.
e) Fixieren Sie die Kabel mit den jeweiligen Kabelhaltern (3).

f) Schrauben Sie den Klemmenkasten mit einem Anzugsdrehmoment von 2 ... 3 Nm an (4).

Weitere Hinweise zum Anbau:

= Achten Sie darauf, den Drehgeber so auszurichten, dass sich am Kabelanschluss kein
Wasser ansammeln kann.

= Achten Sie auf eine angemessene Zugentlastung des Kabels.
= Wir empfehlen, das Kabel zu beschriften.

V1, T1 | HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 19



6 | Elektrische Installation Baumer

6.2 Anschlussbelegung

HOG840

Ub Betriebsspannung - Drehgeber 1

ov Masseanschluss - Drehgeber 1

KO Nullimpuls (Referenzsignal) - Drehgeber 1

KO Nullimpuls invertiert - Drehgeber 1

K1 Ausgangssignal Kanal 1 - Drehgeber 1

K1 Ausgangssignal Kanal 1 invertiert - Drehgeber 1
K2 Ausgangssignal Kanal 2 - Drehgeber 1

K2 Ausgangssignal Kanal 2 invertiert - Drehgeber 1

20 HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 | V1, T1



Baumer Elektrische Installation | 6

HOG860, HOG860 Smart

Ub Betriebsspannung - Drehgeber 1

ov Masseanschluss - Drehgeber 1

KO Nullimpuls (Referenzsignal) - Drehgeber 1

KO Nullimpuls invertiert - Drehgeber 1

K1 Ausgangssignal Kanal 1 - Drehgeber 1

K1 Ausgangssignal Kanal 1 invertiert - Drehgeber 1
K2 Ausgangssignal Kanal 2 - Drehgeber 1

K2 Ausgangssignal Kanal 2 invertiert - Drehgeber 1

HOG860 Smart
USB ENCA1 USB-C fur Parametrierung

V1, T1 | HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 21



6 | Elektrische Installation

Baumer

HOG870, HOG870 Smart

Ub
oV
KO
KO
K1
K1
K2

K2

u2
02

KR

KR

KA

KA

KB

KB

HOG870 Smart
USB ENC1
USB ENC2

Betriebsspannung - Drehgeber 1

Masseanschluss - Drehgeber 1

Nullimpuls (Referenzsignal) - Drehgeber 1
Nullimpuls invertiert - Drehgeber 1
Ausgangssignal Kanal 1 - Drehgeber 1
Ausgangssignal Kanal 1 invertiert - Drehgeber 1
Ausgangssignal Kanal 2 - Drehgeber 1
Ausgangssignal Kanal 2 invertiert - Drehgeber 1

Betriebsspannung - Drehgeber 2
Masseanschluss - Drehgeber 2

Nullimpuls (Referenzsignal) - Drehgeber 2
Nullimpuls invertiert - Drehgeber 2
Ausgangssignal Kanal 1 - Drehgeber 2
Ausgangssignal Kanal 1 invertiert - Drehgeber 2
Ausgangssignal Kanal 2 - Drehgeber 2
Ausgangssignal Kanal 2 invertiert - Drehgeber 2

USB-C fur Parametrierung - Drehgeber 1
USB-C fur Parametrierung - Drehgeber 2

22

HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 | V1, T1



Baumer Elektrische Installation | 6
HOG890
Ub Betriebsspannung - Drehgeber 1
ov Masseanschluss - Drehgeber 1
KO Nullimpuls (Referenzsignal) - Drehgeber 1
KO Nullimpuls invertiert - Drehgeber 1
K1 Ausgangssignal Kanal 1 - Drehgeber 1
K1 Ausgangssignal Kanal 1 invertiert - Drehgeber 1
K2 Ausgangssignal Kanal 2 - Drehgeber 1
K2 Ausgangssignal Kanal 2 invertiert - Drehgeber 1
Us Betriebsspannung - Push Ausgang
Os Masseanschluss - Push Ausgang
S1 Push Schaltausgang 1
S2 Push Schaltausgang 2
S3 Push Schaltausgang 3
01 Masseanschluss - Push Ausgang 1
02 Masseanschluss - Push Ausgang 2
03 Masseanschluss - Push Ausgang 3
USB ENCA1 USB-C fir Parametrierung
6.3 HEK 8 - Sensorkabel

Y. INFO

Q Es wird empfohlen, das Baumer Hiibner Sensorkabel HEK 8 zu verwenden oder ersatzweise
ein geschirmtes, paarig verseiltes Kabel. Das Kabel sollte in einem Stlick und getrennt von

Stromkabeln verlegt werden.

Kabelabschluss:
= HTL:1...3kQ
= TTL: 120 Q

V1, T1 | HOG840, HOG860, HOG870, HOG890

23



6 | Elektrische Installation

Baumer

] P—— V11
2
3
4
5
6
7
8
9
10
Abb. 9: Sensorkabel HEK 8
1 Rot = +UB 2 Blau = 0V (L)
3 Weil = K1 4 Braun = K1
5 Griin = K2 6 Gelb = K2
7 Grau = KO 8 Rosa = KO
9 nicht benutzen 10 nicht benutzen
11 Aderendhulsen benutzen 12 Kabelschirm

6.4 Ausgangssignale

Ausgangssignale alle Versionen

K1

K1

. —»180°%<— |

K2

—
| ' | ' | ' | ' | '
- 1 T 1 T 1 T 1 T 1 -

K2

180°@K2=0

180°@K1=1

180°@K1=0

Abb. 10: Ausgangssignale bei positiver Drehrichtung

90°@K1AK2=1

24 HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 | V1, T1



Baumer Elektrische Installation | 6

Ausgangssignale redundante Version (Drehgeber 2)

KA

—180°«—

90°@KANKB=1

180°@KB=0

180°@KA=1

180°@KA=0

Abb. 11: Ausgangssignale bei positiver Drehrichtung

6.5 Klemmenkasten montieren

Abb. 12: Klemmenkasten montieren

Werkzeug
= OTx20
Vorgehen:

+ Bringen Sie den Klemmenkasten mit einem Torx-Schraubendreher (TX20) an. Drehen Sie
hierfir die Schrauben mit einem Drehmoment von 2—3 Nm fest.

V1, T1 | HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 25



7 | Demontage Baumer

7 Demontage

Gerateschaden durch mechanischen Schock
Starke Erschitterungen kénnen zu Uberlastung durch Zwangskrafte fiihren.

a) Wenden Sie niemals Gewalt an. Bei sachgemasser Demontage |asst sich alles leichtgangig
demontieren.

b) Benutzen Sie fur die Demontage nur geeignetes Werkzeug.

Gerateschaden durch klebende Fliissigkeiten
Klebende Flussigkeiten kdnnen die Abtastung und die Kugellager beschadigen. Die Demontage
eines mit der Achse verklebten Gerates kann zu dessen Zerstdrung fihren.

a) Verwenden Sie zur Befestigung keine klebenden Flissigkeiten.

<

Zum Abziehen bendtigen sie lediglich eine Zylinderschraube (M8x45 mm, ISO 4762) und einen
Gewindestift (M6x10 mm, ISO 7436).

71 Drehgeber mit einseitig offener Hohlwelle demontieren

Klemmenkasten demontieren

Abb. 13: Klemmenkasten demontieren

Werkzeug
= OTx20
Vorgehen:
+ Ldsen Sie die Schrauben am Gehause und entfernen Sie den Klemmenkasten.

26 HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 | V1, T1



Baumer

Demontage | 7

Drehmomentstiitze demontieren

C——H(

({

|

(@

Abb. 14: Drehmomentstiitze demontieren

Werkzeug
= 10 mm

a) Lésen Sie dieSchraube an der Drehmomentstiitze.

b) Lésen Sie die Zylinderschraube am Erdungsband.

Zylinderschraube demontieren

Abb. 15: Zylinderschraube demontieren

1 Zylinderschraube M6x30 mm (ISO 4762)

Werkzeug
= O5mm
= ()13 mm

+ Losen Sie die Zylinderschraube, indem Sie sie herausdrehen und mit einem Schrauben-

schliissel an der Hohlwelle kontern.

V1, T1 | HOG840, HOG860, HOG870, HOG890

27



7 | Demontage

Baumer

Drehgeber von Antriebswelle 16sen

=
I
-
)
1 2
1 Gewindestift M6 2 Zylinderschraube M8x45 mm (ISO 4762)
Werkzeug
= O6mm
= O 13 mm

a) Schrauben sie den Gewindestift M6 zum Schutz der Antriebswelle in die Zentralbohrung.

b) Driicken Sie den Drehgeber von der Antriebswelle ab, indem Sie die M8 Zylinderschraube
anziehen und mit einem Schraubenschlissel an der Hohlwelle kontern.

Ergebnis:
v Der Drehgeber 16st sich von der Antriebswelle.

28

HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 | V1, T1



Baumer Wartung | 8

8 Wartung

Das Gerét ist wartungsfrei. Es sind keine speziellen Wartungsarbeiten erforderlich. Reparatu-
ren, die ein Offnen des Gerats erfordern, sind vom Hersteller durchzufiihren.

V1, T1 | HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 29



9 | Masszeichnungen Baumer

9 Masszeichnungen
9.1 Masszeichnungen HOG840, HOG860
Hohlwelle
245'9°
83.5 i
)
I \
j
2
'\:I:[ 7—"7l:l_\t
5 89 - -2 S
AT

w0 [ 1
8 M20x1.5
N J ~— el
53.5 315
59
70.8

Abb. 16: Abmessungen der einseitig offenen Hohlwelle (Abmessungen in mm, wenn nicht anders angegeben)

Vollwelle
106.3
36
N
75 N
o AS
Q o S
)
; N
i kv )
30 %
vl n
_ h oe] _ _ -
by IS [‘(@ ®
e ©
- h 0| o
S L_‘ ©

M20x1.5

—_

~

Abb. 17: Abmessungen der Vollwelle (Abmessungen in mm, wenn nicht anders angegeben)

30 HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 | V1, T1



Baumer Masszeichnungen | 9

9.2 Masszeichnungen HOG870 und HOG890
Hohlwelle
245 +0.5
83.5 i ;_“
1

83.5
2 58
2 dG7 N
r i
|

53.5

59

70.8

Abb. 18: Abmessungen der einseitig offenen Hohlwelle (Abmessungen in mm, wenn nicht anders angegeben)

Vollwelle
106.3
36
75 600 ¢,\ ,\QQ
\ ®
3 i L7
30 ®
v
B o 3 . 1 ) - @ ©
) I
© - %
N L_ﬁ ©

@7 [ ""“EBB M20x1.5 @ Eﬁ - ‘,9)@

Abb. 19: Abmessungen der Vollwelle (Abmessungen in mm, wenn nicht anders angegeben)

V1, T1 | HOG840, HOG860, HOG870, HOG890 31



Abbildungsverzeichnis Baumer

Abbildungsverzeichnis

Y o) o T I Y/ [ g1 €= To 1= 7. U] o 1= s Lo L PEERRRTR 9
ADBD. 2 DemMONTAGEZUDENO . ... ettt 10
Abb. 3 Drehmomentstlitze demONtiEreN ...........oooiiiiiiiii e 11
Abb. 4 Klemmenkasten demMONTIEIEN ............oiiiiiiiiiii e e e e 12
ADD. 5 Drehgeber MONTEIEN ... ..ot e e e ettt e e et a e s e e e e e eaaeaaaaaeeeaeeens 13
ADD. 6 Drehgeber MONTIEIEN ... ettt e et e e e e e e e e e st e et e e e aeeaaeeaaannnnnnnes 14
ADBD. 7 KAl VOMDEIEITEN ...ttt et et e e e s 18
ADBD. 8  Kabel @NSCRIIESSEN ....ooiiiiiiiie ettt e ettt e e et e e et e e e neeeean 19
ADD. 9 Sensorkabel HEK 8.........ooo ittt 24
Abb. 10 Ausgangssignale bei positiver DrehriChtung ............eeeiiiiiiii e 24
Abb. 11 Ausgangssignale bei positiver Drehrichtung ........ ... 25
Abb. 12 Klemmenkasten MONTIEIEN ...........ooi i e s e e e sbae e e 25
Abb. 13 Klemmenkasten demMONLIErEN .........ooiuiiiiiiii et e et e e e e abaeeeeeaas 26
Abb. 14 Drehmomentstlitze demONtiEreN...........c.oiiiiiiiiii e 27
Abb. 15 Zylinderschraube demMONTIEIEN........ ... it e e e e e e e e e e e e e nneeeeees 27
Abb. 16 Abmessungen der einseitig offenen Hohlwelle (Abmessungen in mm, wenn nicht anders angege-

071 0 ) SRR 30
Abb. 17 Abmessungen der Vollwelle (Abmessungen in mm, wenn nicht anders angegeben) ........................ 30
Abb. 18 Abmessungen der einseitig offenen Hohlwelle (Abmessungen in mm, wenn nicht anders angege-

0T o SRS 31
Abb. 19 Abmessungen der Vollwelle (Abmessungen in mm, wenn nicht anders angegeben) ........................ 31
32 HOGB840, HOG860, HOG870, HOG890 | V1, T1












- Baumer

Passion for Sensors



	 Inhaltsverzeichnis
	1 Zu diesem Dokument
	1.1 Zweck
	1.2 Warnhinweise in dieser Anleitung
	1.3 Kennzeichnungen in dieser Anleitung
	1.4 Haftungsausschluss
	1.5 Lieferumfang
	1.6 Mitgeltende Dokumente
	1.7 Typenschild
	1.8 Wartung und Lebensdauer
	1.9 Zulassungen und Gewährleistung
	1.10 Betriebs- und Lagertemperaturbereich

	2 Allgemeine Hinweise
	3 Transport und Lagerung
	3.1 Transport
	3.2 Transportinspektion
	3.3 Lagerung

	4 Beschreibung
	4.1 Montagezubehör Hohlwelle (nicht im Lieferumfang enthalten)
	4.2 Montagezubehör Vollwelle (nicht im Lieferumfang enthalten)
	4.3 Demontagezubehör (nicht im Lieferumfang enthalten)

	5 Montage
	5.1 Drehmomentstütze am Drehgeber montieren
	5.2 Klemmenkasten demontieren
	5.3 Drehgeber montieren
	5.3.1 Montage vorbereiten - einseitig offene Hohlwelle
	5.3.2 Montage vorbereiten - Vollwelle

	5.4 Antriebsseitige Montage der Drehmomentstütze
	5.5 Winkelfehler vermeiden und berechnen

	6 Elektrische Installation
	6.1 Anschlusskabel an Drehgeber anschließen
	6.2 Anschlussbelegung
	6.3 HEK 8 - Sensorkabel
	6.4 Ausgangssignale
	6.5 Klemmenkasten montieren

	7 Demontage
	7.1 Drehgeber mit einseitig offener Hohlwelle demontieren

	8 Wartung
	9 Masszeichnungen
	9.1 Masszeichnungen HOG840, HOG860
	9.2 Masszeichnungen HOG870 und HOG890

	 Abbildungsverzeichnis

